
COLLEZIONE LUIGI LUZZATTI 

MEDAGLIE, MONETE 
E ONORIFICENZE





Presentazione

Il presente elenco, che si basa su un primo inventario stilato dai 
famigliari di Luigi Luzzatti al momento dell’invio dei preziosi 
materiali all’Istituto Veneto, riporta gli elementi descrittivi utili a 
un primo riconoscimento dei pezzi che compongono la collezione 
di medaglie, monete, onorificenze e riconoscimenti appartenuti allo 
statista veneziano. 
Si tratta di una raccolta composta da elementi di diversa natura 
e finalità: vi trovano posto medaglie commemorative o celebrative 
di avvenimenti pubblici oppure attestanti le benemerenze di Luigi 
Luzzatti, monete rarissime di notevole pregio, distintivi legati alla 
partecipazione ad esposizioni e convegni internazionali, cazzuole a 
ricordo della posa della prima pietra e targhe commemoranti eventi 
significativi, onorificenza da tutta Europa.

L’elenco è stato redatto dal prof. Leonardo Mezzaroba, socio della 
Società Numismatica Italiana e dell’Accademia Italiana di Studi 
Numismatici.
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Collezione Luigi Luzzatti conservata presso l’Istituto Veneto di Scienze, Lettere ed Arti

medaglie

ANNO TITOLO AUTORE/I LUOGO, DITTA Ø mm metallo g N. inv.

1797 Il Direttorio per consacrare la memoria della 
festa della “Federazione” della Repubblica 
Cisalpina (Milano, 9 luglio 1797)

Gerolamo. Vassallo; 
Ioseph Salwirck

Milano, Zecca 47,7 argento 44,5 s.n.

1802 Ai deputati della Consulta di Lione in occasione 
della costituzione della Repubblica Italiana.

Claude Antoine 
Mercié

Lione, Zecca 48,6 argento 52,3 109

1802 Costituzione della Repubblica Italiana nella 
Consulta di Lione

Luigi Manfredini Milano, Zecca 54,7 argento 58,6 111

1804 Festa nazionale della Repubblica Italiana (Milano 
3 giugno 1804) e il sollievo per la sventata 
congiura di Pichegru

Luigi Manfredini Milano, Zecca 59,6 bronzo 46

1805 Incoronazione di Napoleone a re d’Italia  (23 
maggio 1805)

Luigi Manfredini Milano, Zecca 41,9 bronzo 22

1827 Monumento funebre ad Antonio Canova nella 
Chiesa dei Frari a Venezia

Antonio Fabris Venezia, Zecca 52,3 bronzo 3

1831 La città di Firenze per il cenotafio di Dante 
inaugurato in Santa Croce il 24 marzo 1830.

Antonio Fabris Firenze; Milano, 
Zecca

55,1 argento 85,4 117

1841 Venezia, posa della prima pietra del ponte 
ferroviario translagunare (25 aprile 1841)

Luigi Ferrari Venezia, Zecca 51,5 bronzo 18

1849 Commemorazione della liberazione di Daniele 
Manin dal carcere (Venezia, 17 marzo 1848)

Antonio Fabris Venezia, Zecca 58,7 bronzo 31

1849 Decreto del 2 aprile 1849: “Venezia resisterà 
all’austriaco ad ogni costo”

Antonio Fabris Venezia, Zecca 49,7 bronzo 19

1852 Mausoleo di Tiziano Vecellio nella Chiesa dei 
Frari di Venezia

Antonio Fabris Venezia, Zecca 61,3 bronzo 47
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ANNO TITOLO AUTORE/I LUOGO, DITTA Ø mm metallo g N. inv.

1854 Nozze imperiali tra Francesco Giuseppe 
d’Austria ed Elisabetta di Baviera

Johann Weiss 29,3 argento 12,9 137

1856 Università dell’arte vitrea. Nel cinquantenario 
della Società vetraria cooperativa di Altare

anonimo 27,9 bronzo argentato 79

1859 A Gian Pietro Viesseux in occasione del suo 
ottantesimo compleanno 

Giuseppe Ferraris Torino, Zecca 49,8 bronzo 26

1867 Anello offerto dalla Mutua operaja veronese a 
Luigi Luzzatti 

anonimo 20,9 h. 
10,7

oro 10,2 157

1869 Istituzione dell’Ospizio marino al Lido di 
Venezia

anonimo 32,3 bronzo argentato 51

1872 Gratitudine di Messina alla città di Torino per la 
restituzione delle ceneri di Giuseppe La Farina

anonimo 52,8 bronzo 30

1876 
ca.

A Giuseppe Venanzio Sella (1823 – 1876), per 
aver incrementato la lavorazione della lana a 
Biella

Francesco Broggi 50,6 bronzo 34

1878 “Centomila operai” si felicitano con Umberto I 
per lo scampato attentato del 17 novembre 1878 
[primo esemplare]

Filippo Speranza Roma (Regia 
Zecca?)

56,0 bronzo 35

1878 “Centomila operai” si felicitano con Umberto I 
per lo scampato attentato del 17 novembre 1878 
[secondo esemplare]

Filippo Speranza Roma (Regia 
Zecca?)

56,0 bronzo 40

1878 Distintivo della Giuria della Exposition 
Universelle di Parigi

anonimo 40,6 rame e argento e 
smalti

16,1 92

1878 Inaugurazione della Exposition Universelle 
Internazionale di Parigi a Campo di Marte e 
Trocadero

Oudiné 86,5 bronzo 127

1880 Cinquantesimo anniversario dell’Accademia dei 
ragionieri di Bologna; dedicata a Luigi Luzzatti 

F. Grassi 43,0 bronzo 27



7

ANNO TITOLO AUTORE/I LUOGO, DITTA Ø mm metallo g N. inv.

1881 Distintivo della giuria della Esposizione 
Nazionale di Milano del 1881

anonimo 31,5 x 
25,6

bronzo dorato 
e argentato e 
smalti

107

1881 Mostra nazionale di agricoltura, industria ed 
arte a Milano

Tullo Massarani; 
Angelo Restelli

71,1 bronzo 84

1881 III Congresso geografico internazionale a 
Venezia

Filippo Speranza Roma, Regia Zecca 45,6 bronzo 36

1882 L’Esposizione biellese a Luigi Luzzatti Giuseppe Ciani Torino 50,5 argento 67,2 112

1882 La Società artistica vetraria di Altare e Giuseppe 
Cesio [primo esemplare]

anonimo Altare (Savona), 
Società artistica 
vetraria

34,2 vetro 6,9 153a

1882 La Società artistica vetraria di Altare e Giuseppe 
Cesio [secondo esemplare]

anonimo Altare (Savona), 
Società artistica 
vetraria

34,2 vetro 6,9 153b

1883 Dono di Gino Cittadella Vigodarzere alla madre 
di Francesco Piccoli (1835 – 1883)

Gino Cittadella 
Vigodarzere

65,6 bronzo 12

1884 Distintivo del Comitato Generale 
dell’Esposizione Generale Italiana

anonimo 33,1 bronzo dorato e 
smalti

163

1884 Distintivo della giuria dell’Esposizione Generale 
Italiana (Torino 1884)

anonimo Torino, Fratelli 
Borani orefici 

28,9 bronzo dorato e 
smalti

87

1884 Esposizione Generale Italiana a Torino. 
Medaglia al merito [primo esemplare]

Paul Thermignon Torino 37,6 bronzo 37

1884 Esposizione Generale Italiana a Torino. 
Medaglia al merito [secondo esemplare]

Paul Thermignon Torino 37,7 bronzo 39

1887 Commemorazione della morte di Marco 
Minghetti il 10 dicembre 1886

Giovanni Vagnetti Roma 58,1 bronzo 29

1887 Inaugurazione del monumento a Giuseppe 
Garibaldi a Venezia (24 luglio 1887)

anonimo 46,3 bronzo 17
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ANNO TITOLO AUTORE/I LUOGO, DITTA Ø mm metallo g N. inv.

1888 Cinquantesimo anniversario della fondazione 
dell’Istituto Centrale Veneto per i ciechi, Padova

anonimo 38,8 bronzo 8

1889 Bicentenario del glorioso rimpatrio dei Valdesi anonimo 30,0 zinco 138

1889 Distintivo di membro della giuria dell’Exposition 
Universelle parigina del 1889

anonimo 34,9 rame e smalti 159

1889 Esaltazione di Washington e Mirabeau. Gli Stati 
Uniti onorano la rivoluzione francese

[nome di difficile 
lettura]

USA, Gorham 
Company 
Manufacturing 

44,5 rame 77

1889 Republique française Exposition Universelle a 
Parigi (con contenitore in cuoio a fregi dorati)

Daniel Dupuis 63,5 bronzo 10

1890 
ca.

Distintivo dell’associazione La Siciliana pro 
montibus et sylvis

anonimo 48,55 x 
43,6

controstampato 
su di una lamina 
di rame argentato

149

1890 Distintivo della prima Esposizione Operaia 
Italiana 

anonimo 37,4 bronzo argentato 120

1890 La prima Esposizione Operaia Italiana a Torino, 
a Luigi Luzzatti

Repettati Francesco 40,2 bronzo dorato 39,3 122

1890 
ca.

L’Unione Operaia Umberto I, Napoli, al socio 
Luigi Luzzatti 

anonimo 30,8 argento 14,8 186

1890 
ca.

Società di Mutuo Soccorso, bottone-distintivo anonimo 32,3 x 1,7 tessuto, argento e 
nastri

146

1890 
ca.

Spilla con miniatura di Angelo Messedaglia 
(deputato e poi senatore)

anonimo 19,9 ritratto fot. 
colorato

89

1891 La Scuola militare di Modena alle donne 
modenesi per il dono della bandiera (14 marzo 
1891)

Luigi Broggi Milano 60,1 bronzo 32

1891 Società agraria di Chiavari; Primo centenario 
della fondazione

Francesco Putinati Milano 46,4 bronzo 23
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ANNO TITOLO AUTORE/I LUOGO, DITTA Ø mm metallo g N. inv.

1892 Inaugurazione del ponte sul Po. Il governo di 
Cremona e Piacenza (settembre 1892)

Angelo Cappuccio Milano, 
Stabilimento 
Johnson

44,2 argento 32,9 86

1894 Distintivo della giuria delle Esposizioni Riunite 
a Milano

anonimo Milano, 
Stabilimento 
Johnson

33,8 x 
19,7

bronzo argentato 
e smalti

130

1894 Prima Esposizione Operaia Italiana. Istruzione, 
lavoro, previdenza (Milano 1894)

A. Taddio; Antonio 
Cappuccio

Milano, 
Stabilimento 
Johnson

47,1 bronzo dorato 134

1896 
ca.

Commemorazione del politico greco Charilaos 
Trikoupis, morto a Cannes il 30 marzo 1896

Allan Wyon 32,1 bronzo 85

1896 Firenze. Per le nozze tra Vittorio Emanuele di 
Savoia ed Elena del Montenegro (24 ottobre 
1896)

Italo Vagnetti 55,3 bronzo 42

1896 Il Consiglio dei Ministri alle loro Altezze Reali 
i Principi di Napoli (24 ottobre 1896) [primo 
esemplare]

Filippo Speranza Roma (Regia 
Zecca?)

68,8 bronzo 2a

1896 Il Consiglio dei Ministri alle loro Altezze Reali i 
Principi di Napoli (24 ottobre 1896)
[secondo esemplare]

Filippo Speranza Roma (Regia 
Zecca?)

68,8 bronzo 2b

1896 Inaugurazione del Musée Sociale (Parigi, 25 
marzo 1895)

anonimo 60,5 argento 98,6 124

1896 Inaugurazione del Musée Sociale (Parigi, 25 
marzo 1895). A Luigi Luzzatti.

Oscar Roty 60,4 argento 109,7 129

1896 
ca.

Leon Say (1826 – 1896) cultore di libertà e 
conoscenza

Oscar Roty 60,1 argento 41,4 43

1898 Commemorando il cinquantenario dello Statuto, 
Trieste attende

anonimo Milano, 
Stabilimento 
Johnson

61,2 bronzo 152
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ANNO TITOLO AUTORE/I LUOGO, DITTA Ø mm metallo g N. inv.

1899 Dodicesimo Congresso orientalisti (Cagli Roma 
Lucerna)

anonimo 24,3 bronzo dorato 71

1899 La Caisse d’Epargne et de Prévoyance du Rhône 
dedica a Luigi Luzzatti (20 aprile 1899)

Henri Auguste 
Jules Patey

72,3 argento 167,2 155

1899 La Società per lo studio della partecipazione ai 
benefici a Luigi Luzzatti 

Ernest Paulin 
Tasset

62,6 x 
41,2

oro 146,4 165

1900 
ca.

Celebrazione di Giuseppe Garibaldi e 
dell’alleanza tra Francia e Italia

Marcella Lancelot 
Croce

30,0 bronzo 101

1900 Centenaire de la Banque de France (1800-1900) 
a Luigi Luzzatti

Oscar Roty 68,7 bronzo 158

1900 Distintivo dell’Exposition Universelle di Parigi anonimo 44,4 x 
24,7

controstampato 
su di una lamina 
di rame argentato

151

1900 Exposition Universelle; Congrés International 
des Associations de Presse Paris

anonimo 44,6 x 
25,2

argento 13,5 142

1900 L’Exposition Universelle Internazionale di 
Parigi a Luigi Luzzatti

Jules Clément 
Chaplain

63,4 oro 179,2 150

1900 Per il centenario della Banca di Francia (1800-
1900). Dedicata a Luigi Luzzatti

67,9 argento 130,1 82

1900 
ca.

Società Lombarda per la pesca e l’acquicultura anonimo Milano, 
Stabilimento 
Johnson

33,6 x 
19,6

bronzo dorato 123

1900 Unione militare; Celebrazione del decennale 
(1890-1900)

anonimo 52,4 argento 44

1901 La Banca Popolare di Milano, nel 
trentacinquesimo anniversario della fondazione, 
a Luigi Luzzatti 

Egidio Boninsegna; 
Angelo Cappuccio

Milano, 
Stabilimento 
Johnson

24,5 oro 12,1 96

1902 Commemorazione del centenario della nascita di 
Victor Hugo

Jules Clément 
Chaplain

33,1 bronzo 45
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ANNO TITOLO AUTORE/I LUOGO, DITTA Ø mm metallo g N. inv.

1902 Inaugurazione del Museo Atesino a Este (29 
giugno 1902)

anonimo 28,1 argento 10,0 90

1903 Banca mutua popolare di Verona a G. Scappini 
in occasione del XXV anniversario della sua 
direzione

anonimo Milano, 
Stabilimento 
Johnson

44,1 argento 39,6 50

1903 Il ministro dell’Agricoltura Guido Bacelli a 
Luigi Luzzatti, benemerito per lo studio sul 
debito ipotecario

anonimo Roma, Regia Zecca 40,7 oro 37,4 164bis

1904 Omaggio della Società degli impiegati d’ordine 
del Ministero del Tesoro a Luigi Luzzatti 
presidente onorario (marzo 1904) [vedi conii ai 
due nn. seguenti]

anonimo 46,5 oro 60,4 49

1904 Conio del dritto della medaglia omaggio della 
Società degli impiegati d’ordine del Ministero 
del Tesoro al Presidente onorario Luigi Luzzatti 
(marzo 1904) [vedi medaglia al n. prec.]

anonimo Largh. 
base 56,6; 
largh. 
med. 46,5; 
h. 45,8

acciaio 148a

1904 Conio del rovescio della medaglia omaggio della 
Società degli impiegati d’ordine del Ministero 
del Tesoro al Presidente onorario Luigi Luzzatti 
(marzo 1904) [vedi medaglia, al n. prec.]

anonimo Largh. 
Base 55,8; 
largh. 
med. 46,3; 
h. 42,2

acciaio 148b

1905 Ai collaboratori e agli operai del Traforo 
del Sempione (febbraio 1905) in occasione 
dell’incontro tra la gallerie del tratto italiano e 
svizzero.

Hans Frei 38,1 argento 27,8 118

1906 
ca.

Lega nazionale delle cooperative (Milano).
Al merito della cooperazione

Giacomo (?) Campi; 
Antonio Donzelli

Milano, ditta 
Antonio Donzelli

44,1 bronzo dorato (28,9) 52

1907 A ricordo della fondazione della Scuola dell’arte 
della medaglia a Roma nel 1907

Giuseppe 
Romagnoli

Roma 51,1 argento 55,2 99
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ANNO TITOLO AUTORE/I LUOGO, DITTA Ø mm metallo g N. inv.

1907 
ca.

La Francia per la pace internazionale; dedicata a 
Luigi Luzzatti

Ovide Yencesse 45,1 bronzo 16

1907 Per il ripristino dell’Arengo Generale di San 
Marino (25 marzo 1906)

Dante Ortolani Milano, 
Stabilimento 
Johnson

46,6 argento 53,3 110

1908 Distintivo del I Congresso Italiani all’estero anonimo 28,5 x 
25,4

argento e smalti 9,1 161

1908 I Sanmarinesi a Luigi Luzzatti per aver risanato 
le finanze statali (24 settembre 1907)

Dante Ortolani Milano, 
Stabilimento 
Johnson

65,4 oro 144,3 115a

1908 I Sanmarinesi a Luigi Luzzatti per aver risanato 
le finanze statali (24 settembre 1907)

Dante Ortolani Milano, 
Stabilimento 
Johnson

65,4 argento 130,5 115b

1908 Primo congresso degli Italiani all’estero Giannino 
Castglioni (?)

Firenze, M. Melli 
& C.

50,5 bronzo 15

1908 Solenne Inaugurazione Istituto Internazionale 
di Agricoltura a Roma (25 maggio 1908). Luigi 
Luzzatti delegato di San Marino

Tony Szirmai 75,5 x 
75,5

bronzo 9

1908 VIII Congresso delle Associazioni Sociali a 
Roma

anonimo 27,8 oro 12,0 121

1909 Distintivo del Convegno peschereccio 
dell’Adriatico svoltosi a Venezia (8-10 ottobre 
1909) sotto la presidenza di Luigi Luzzatti

anonimo Venezia, Studio 
di incisione 
Alessandro Santi

35,7 x 
31,1

controstampato 
su di una lamina 
di rame argentato

25

1909 L’Associazione della stampa subalpina a Luigi 
Luzzatti (3 maggio 1909)

E. Tubino Torino, ditta Musy 58,7 x 
108,7

argento dorato 165,4 113

1909 Placchetta in memoria dell’economista 
ungherese Kautz Gyula (1829-1909 )

[sigla di difficile 
lettura]

91,1 x 
58,1

bronzo 83

1910 
ca.

A Saenz Pegna presidente della Repubblica 
argentina (Roma 12 giugno 1910)

Giannino 
Castiglioni (?)

Firenze, M. Melli 
& C.

55,7 argento 91,7 48
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ANNO TITOLO AUTORE/I LUOGO, DITTA Ø mm metallo g N. inv.

1910 
ca.

Associazione Generale di Mutuo Soccorso degli 
Operai di Milano

Antonio (?) Ricci Milano, ditta 
Antonio Donzelli

38,1 154

1910 Celebrazione della Colonia Ingenero Luiggi, 
nella Pampa argentina, fondata da Antonio 
Devoto il 20 settembre 1910

J. Gattuzzo Argentina (?), ditta 
J. Gattuzzo y C.a

62,0 argento dorato 135

1910 Cinquantenario dell’Associazione di Mutuo 
Soccorso degli Operai di Milano (1860-1910)

anonimo Milano, ditta 
Antonio Donzelli

32,5 x 
25,3

bronzo dorato (10,9) 66

1910 Cinquantesimo anniversario della “liberazione” 
del Mezzogiorno

anonimo Milano, 
Stabilimento 
Johnson

30,2 oro 15,6 104

1910 Distintivo del Concorso ippico di Roma anonimo 48,3 x 
32,1

controstampato 
su di una lamina 
di rame argentato 
e smalti

91

1910 I Internat Jagdausstellung Wien. Medaglia 
premio della città

Rudolf  Ferdinand 
Marschall

89,1 bronzo dorato 76

1910 
ca.

Il Banco di Napoli a Luigi Luzzatti Gaetano Iacoangeli Roma, Regia Zecca 22,0 oro 9,1 65

1910 
ca.

Il Banco di Napoli a Luigi Luzzatti in rilievo Gaetano Iacoangeli Napoli 36,4 oro 40,4 125

1910 
ca.

L’assemblea generale degli azionisti della 
Compagnia Paris, Lyon, Mediterranée

anonimo 44,7 x 
59,4

argento 58,2 98

1910 
ca.

L’Associazione Generale Operai di Milano al 
maestro Luigi Luzzatti

anonimo 22,8 oro 6,8 95

1910 
ca.

Targhetta-distintivo. Nel decimo anniversario la 
Banca Cooperativa del Credito Agricolo a Luigi 
Luzzatti

anonimo 26,6 x 
42,3

oro 7,5 187

1911 Cinquantenario della proclamazione del Regno 
d’Italia

Armando Colucci; 
Publio Morbiducci

146,2 bronzo 145
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ANNO TITOLO AUTORE/I LUOGO, DITTA Ø mm metallo g N. inv.

1911 Cooperativa ferroviaria suburbana, Milano anonimo 34 x 30,2 11

1911 Il Touring Club Italiano raggiunge i 100000 soci 
nell’anno sacro alla patria

Lodovico Pogliaghi; 
Angelo Cappuccio

Milano, 
Stabilimento 
Johnson

69,1 bronzo 28

1911 Venticinquesimo della fondazione della Banca 
Popolare di Poppi (1886-1911)

Anonimo 30,0 oro 11,2 61

1911 XV Congresso Internazionale delle associazioni 
di stampa. (Roma maggio 1911)

anonimo Milano, 
Stabilimento 
Johnson

27,4 oro 750 14,0 75

1912 Cinquantenario della Cassa Centrale di 
Risparmio Vittorio Emanuele per le province 
siciliane in Palermo (1862 – 1912)

Antonio Ugo 55,5 bronzo 116

1912 Cinquantenario della Società di Mutuo Soccorso 
fra impiegati (1862-1912)

anonimo Milano, 
Stabilimento 
Johnson

24,1 x 
30,8

bronzo 132

1912 Commemorazione quindicesimo anniversario 
della parità aurea giapponese 

Giappone 54,7 bronzo 131

1912 Distintivo del VII Congresso contro la 
tubercolosi (Roma, 14-20 aprile 1912)

[nome di difficile 
lettura]

Roma, Regia Zecca 29,6 x 
40,5

bronzo 166

1912 Gratitudine dell’Asilo Mariuccia a Luigi Luzzatti anonimo 23,3 oro 8,7 140

1912 Il Consiglio degli orfanotrofi e del Pio Albergo 
Trivulzio a Luigi Luzzatti (29 maggio 1912)

anonimo 45,1 oro 55,0 97

1912 La Popolare Vita a chi alimentò e accrebbe la 
nobile fiamma (1888-1912)

anonimo 30,4 x 
28,2

oro 15,6 143

1912 Medaglia ufficiale (modulo maggiore) per 
l’inaugurazione del ricostruito Campanile di S. 
Marco (25 aprile 1912)

Gaetano Moretti; 
Enrico Saroldi; 
Angelo Cappuccio

Milano, 
Stabilimento 
Johnson

70,7 bronzo 160

1913 Celebrazione del cinquantenario della Cassa 
Depositi Prestiti (1863-1913) e del suo primo 
direttore Luigi Venosta 

anonimo Roma, Regia Zecca 59 bronzo 41
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ANNO TITOLO AUTORE/I LUOGO, DITTA Ø mm metallo g N. inv.

1913 Cinquantenario della Society Limited 
Cooperative Wholesale (1863-1913)

Anonimo 31,5 bronzo dorato 60

1913 
ca.

Le Opere Nazionali “pro orfani infanti e pro 
orfani dei contadini” ai propri collaboratori 
benemeriti

Giannino 
Castiglioni

Milano, 
Stabilimento 
Johnson

25,9 oro 9,8 93

1913 
ca.

Omaggio a Luigi Luzzatti dell’Istituto delle 
Opere pie di San Paolo in Torino

Giannino 
Castiglioni (?)

35,0 oro 31,2 53

1913 Omaggio a Luigi Luzzatti della Cooperativa fra 
braccianti “Piave” (San Donà di Piave 7 luglio 
1913)

F C Venezia, Studio 
di incisione 
Alessandro Santi

43,1 x 
36,7

oro 26,4 58

1913 Riconoscenza della Società operaia di mutuo 
soccorso di Varese (1863-1913) a Luigi Luzzatti

anonimo 32,3 oro 17,4 56

1914 Francesco Brioschi, Giuseppe Colombo (1863-
1913); Cinquantenario del Regio Istituto Tecnico 
Superiore di Milano

Ambrogio 
Annoni; Giannino 
Castiglioni; Angelo 
Cappuccio

Milano, 
Stabilimento 
Johnson

69,5 bronzo 7

1914 Società di Mutuo Soccorso fra i cittadini di 
Fermo e circondario in Roma; venticinquesimo 
anniversario della fondazione (1889 – 1914)

anonimo 32,5 argento 17,5 73

1915 Anello d’argento “tutto per la Patria” anonimo 25,1 bronzo argentato 103

1915 Distintivo per l’incontro del 7 settembre 1915, 
a Lione, tra alleati italiani, britannici, francesi, 
belgi e russi

anonimo 13,7 x 
13,7

bronzo argentato 
e smalti

100

1915 La Società anonima italiana di assicurazioni a 
premio fisso contro la grandine (Milano), per i 
25 anni di collaborazione

[sigla di difficile 
lettura]

Milano, 
Stabilimento 
Johnson

49,6 argento 55,1 162

1918 Celebrazione della Brigata Friuli [primo 
esemplare]

E. Barbarich Milano, 
Stabilimento 
Johnson

29,75 oro 9,7 69
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ANNO TITOLO AUTORE/I LUOGO, DITTA Ø mm metallo g N. inv.

1918 
ca.

Celebrazione della Brigata Friuli [secondo 
esemplare]

E. Barbarich Milano, 
Stabilimento 
Johnson

29,9 oro 9,6 102

1920 
ca.

Ai congressisti delle Banche popolari e 
dell’alleanza internazionale delle cooperative, la 
Banca Popolare di Cremona

anonimo Milano, 
Stabilimento 
Johnson

59,9 bronzo dorato 126

1920 Banca Popolare di Milano a Luigi Luzzatti [sigla di difficile 
lettura]

Milano, 
Stabilimento 
Johnson

39,4 oro 33,6 114

1920 
ca.

L’Istituto romano dei consumi a Luigi Luzzatti anonimo Milano, 
Stabilimento 
Johnson

32,1 oro 20,0 105

1920 
ca.

La Banca Popolare di Perugia ai suoi benemeriti anonimo 18,8 oro 4,6 94

1920 
ca.

La Cassa Nazionale Infortuni sul lavoro a Luigi 
Luzzatti

anonimo 30.3 oro 16,0 144

1920 Riconoscenza della Società cooperativa ferrovieri 
per la costruzione di case operaie in Roma a 
Luigi Luzzatti 

Elettro Federici 44,9 oro 61,4 156

1921 Cassa Nazionale per le Assicurazioni Sociali a 
Luigi Luzzatti (11 marzo 1921)

Leonardo Bistolfi; 
Pio Tailetti

29,7 oro 17,5 62

1921 L’Associazione della stampa periodica italiana 
a Luigi Luzzatti (Roma, 11 marzo 1921) [v. 
modello del dritto e conii ai nn. seguenti]

Pio Tailetti Roma, (Regia 
Zecca ?)

37,5 oro 43,8 88

1921 L’Associazione della stampa periodica italiana a 
Luigi Luzzatti (Roma, 11 marzo 1921). Fusione 
in bronzo del modello del dritto. [v. medaglia al 
n. precedente; conii ai due nn. seguenti]

Pio Tailetti Roma, (Regia 
Zecca)

172 bronzo s.n.
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ANNO TITOLO AUTORE/I LUOGO, DITTA Ø mm metallo g N. inv.

1921 Conio del dritto della medaglia emessa dalla 
Stampa periodica per Luigi Luzzatti [v. medaglia 
e modello ai due nn. precedenti]

Pio Tailetti Roma, (Regia 
Zecca?)

Largh. 
Base 93,5; 
largh. 
medaglia 
37,4; h. 
37,2

acciaio 24a

1921 Conio del rovescio della medaglia  emessa 
dalla Stampa periodica per Luigi Luzzatti 
[v. medaglia, altro conio e modello, ai tre nn. 
precedenti]

Pio Tailetti Roma, (Regia 
Zecca?)

Largh. 
Base 50,6; 
largh. 
medaglia 
37,2; h. 
38,6

acciaio 24b

1921 Gettone, “buono per 1 franco” [nome di difficile 
lettura: Domare 
(?)]

23,1 bronzo dorato 64

1921 Mutualità Scolastica Italiana. Omaggio a Luigi 
Luzzatti dai fanciulli mutualisti d’Italia (Milano, 
29 marzo 1921)

[sigla di difficile 
lettura]

Milano, 
Stabilimento 
Johnson

34,9 oro 24,7 54

1921 Omaggio del Municipio di Venezia a Luigi 
Luzzatti per il suo ottantesimo compleanno

Giannino 
Castiglioni

Milano, 
Stabilimento 
Johnson

35,9 oro 24,9 55

1922 Augusto B. Leguia Presidente del Perù; 
Irrigazione della provincia di Cañete (1920 - 
1922)

E C 15,9 oro 4,2 70

1922 Distintivo del settimo centenario dell’Università 
di Padova

anonimo Milano, 
Stabilimento 
Johnson

29,9 bronzo dorato 80

1922 Gli studenti dell’Università di Padova per il 
settimo centenario del loro ateneo (1222 – 1922)

L. Soressi Milano, 
Stabilimento 
Emilio Pagani

35,4 bronzo 21
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ANNO TITOLO AUTORE/I LUOGO, DITTA Ø mm metallo g N. inv.

1922 Centenario della Cassa di Risparmio di Venezia 
(1822-1922)

Enrico Saroldi Milano, 
Stabilimento 
Johnson

60,2 bronzo 33

1922 Centenario della Cassa di Risparmio di Venezia 
(1822-1922)

Enrico Saroldi Milano, 
Stabilimento 
Johnson

25,2 oro 9,9 63

1922 La Banca Popolare di Novara al suo “primo 
ispiratore” Luigi Luzzatti 

Edoardo Rubino (?) Milano, 
Stabilimento 
Johnson

39,8 oro 36,4 136

1922 Primo centenario della Cassa di Risparmio di 
Padova (12 febbraio 1922)

Albino Dal 
Castagnè 

Milano, 
Stabilimento 
Johnson

45,1 bronzo 38

1922 Settimo centenario Università di Padova Eugenio Bellotto Milano, 
Stabilimento 
Johnson

71,3 bronzo dorato 141

1923 Banca Popolare di Asolo anonimo Venezia, Studio 
di incisione 
Alessandro Santi

26,9 oro 9,2 67

1923 Centenario della Cassa di Risparmio della 
Lombardia (1823-1923)

Adolfo Wildt 35,4 oro 32,3 78

1923 La Banca di credito agrario di Firenze a Luigi 
Luzzatti

anonimo 22,2 oro 5,2 106

1923 Ricordo del trentesimo anniversario della 
Associazione cotoniera italiana. (Milano 1893-
1923)

anonimo 26,2 argento 7,9 108

1924 Cinquantenario della Banca Agricola Milanese 
(1874 – 1924)

Tullio Brianzi Milano, 
Stabilimento 
Johnson

30,3 oro  17,0 59

1924 Cinquantenario della fondazione Banca Popolare 
di Intra (1874 - 1924) ai soci e ai collaboratori 

anonimo 26,3 oro 9,3 68
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ANNO TITOLO AUTORE/I LUOGO, DITTA Ø mm metallo g N. inv.

1924 Distintivo del primo Congresso internazionale 
del Risparmio a Milano; Cassa di Risparmio 
delle Provincie Lombarde

anonimo Milano, 
Stabilimento 
Johnson

30,8 x 
30,4

argento 10,2 72

1924 La Scuola Tecnica Letteraria Femminile a 
ricordo di Luigi Brogli; Milano 22 maggio 1924

Giannino 
Castiglioni; Enrico 
Faré

Milano, 
Stabilimento 
Johnson

50,2 bronzo 20

1925 Canale della Vittoria A. Gentilin 48,1 argento 45,2 128

1925 Centenario della Cassa di Risparmio di Verona 
(1825 – 1925)

anonimo Milano, 
Stabilimento 
Johnson

59,6 bronzo 14

1925 Distintivo dell’Istituto Internazionale di 
Statistica; XVI sessione (Roma 1925)

anonimo 23,7 x 23 bronzo 
argentanto 

147

1925 Gratitudine della Federazione Italiana dei 
Consorzi Agrari a Emilio Moranti (15 marzo 
1925)

anonimo 50,4 bronzo 13

1925 L’Istituto La Provvida al “venerato maestro” 
Luigi Luzzatti (agosto 1925) 

anonimo 39,4 oro 29,5 139

1925 La Banca Popolare di Milano nel suo 
sessantesimo anniversario (1865-1925) 

anonimo Milano, ditta 
Emilio Sacchini

40,0 oro 27,3 57

1925 La Banca Popolare Pescarese, in occasione del 
suo cinquantenario (1875-1925), a Luigi Luzzatti 

anonimo 29,1 oro 14,2 119

1925 Monte dei Paschi di Siena Federigo Papi 40,4 bronzo dorato 133

1925 Venticinquesimo anniversario del regno di 
Vittorio Emanuele III ed Elena

Attilio Silvio Motti Roma 31,3 bronzo argentato 74
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Collezione Luigi Luzzatti conservata presso l’Istituto Veneto di Scienze, Lettere ed Arti

Monete

ANNO TITOLO AUTORE/I LUOGO, DITTA Ø mm metallo g N. inv.

1903 Vittorio Emanuele III, 10 Centesimi; Progetto 1903 Egidio Boninsegna; 
Angelo Cappuccio

Milano, Stabilimento 
Johnson

30,3 bronzo 1c

1903 Vittorio Emanuele III, 2 Lire; Progetto 1903 Egidio Boninsegna; 
Angelo Cappuccio

Milano, Stabilimento 
Johnson

27,3 argento 8,1 1d

1903 Vittorio Emanuele III, 20 Lire; Progetto 1903 Egidio Boninsegna; 
Angelo Cappuccio

Milano, Stabilimento 
Johnson

21,3 metallo 
dorato

1a

1903 Vittorio Emanuele III, 100 Lire; Progetto 1903 Egidio Boninsegna; 
Angelo Cappuccio

Milano, Stabilimento 
Johnson

35,2 metallo 
dorato

1b

1909 Vittorio Emanuele III, 1 besa Somalia italiana; 
prova

Luigi Giorgi 
(attribuita)

Roma, Regia Zecca 20,2 rame 5c

1909 Vittorio Emanuele III, 1 besa Somalia italiana; 
prova

Luigi Giorgi 
(attribuita)

Roma, Regia Zecca 20,3 bronzo 5f

1909 Vittorio Emanuele III, 2 bese Somalia italiana; 
prova

Luigi Giorgi 
(attribuita)

Roma, Regia Zecca 25,2 rame 5b

1909 Vittorio Emanuele III, 2 bese Somalia italiana; 
prova

Luigi Giorgi 
(attribuita)

Roma, Regia Zecca 25,1 bronzo 5e

1909 Vittorio Emanuele III, 4 bese Somalia italiana; 
prova

Luigi Giorgi 
(attribuita)

Roma, Regia Zecca 29,9 rame 5a

1909 Vittorio Emanuele III, 4 bese Somalia italiana; 
prova

Luigi Giorgi 
(attribuita)

Roma, Regia Zecca 30,2 bronzo 5d

1910 Vittorio Emanuele III, ¼ rupia Somalia italiana; 
prova

Luigi Giorgi 19,15 argento 2,9 4e

1910 Vittorio Emanuele III, ¼ rupia Somalia italiana; 
prova

Luigi Giorgi 19,16 argento 2,9 4f
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ANNO TITOLO AUTORE/I LUOGO, DITTA Ø mm metallo g N. inv.

1910 Vittorio Emanuele III, ½ rupia Somalia italiana; 
prova

Luigi Giorgi 24,4 argento 5,8 4a

1910 Vittorio Emanuele III, ½ rupia Somalia italiana; 
prova

Luigi Giorgi 24,2 argento 5,9 4d

1910 Vittorio Emanuele III, 1 rupia Somalia italiana; 
prova

Luigi Giorgi 30,4 argento 11,7 4b

1910 Vittorio Emanuele III, 1 rupia Somalia italiana; 
prova

Luigi Giorgi 30,4 argento 11,6 4c

1911 Vittorio Emanuele III, 10 centesimi cinquantenario 
1861-1911; prova

Domenico 
Trentacoste; Luigi 
Giorni

30,3 bronzo 6a

1911 Vittorio Emanuele III, 10 centesimi cinquantenario 
1861-1911; prova

Domenico 
Trentacoste; Luigi 
Giorni

30,3 bronzo 6b

1911 Vittorio Emanuele III, 2 lire cinquantenario 1861-
1911; prova

Domenico 
Trentacoste; Luigi 
Giorni

27,1 argento 10,1 6c

1911 Vittorio Emanuele III, 2 lire cinquantenario 1861-
1911; prova

Domenico 
Trentacoste; Luigi 
Giorni

27,1 argento 10,2 6d
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Collezione Luigi Luzzatti conservata presso l’Istituto Veneto di Scienze, Lettere ed Arti

Onorificenze e decorazioni

TITOLO (e, dove possibile, CONCESSIONE) mm metalli-materiali N. inventario

Cordone con insegna di Gran Croce dell’Ordine della Corona d’Italia [attenzione: 
l’insegna è danneggiata e priva del R/; inoltre, nell’inventario, il cordone rosso era stato 
erroneamente accostato alla placca al n. 175]

40,3 x 40,2 argento, dorature e smalti 178b [+ n. 175]

Nastro con insegna di Cavaliere dell’Ordine della Corona d’Italia 43,3 x 41,7 argento, dorature e smalti 178a

Placca da petto (o stella) di Gran Croce dell’Ordine della Corona d’Italia 80,4 x 79,55 argento e smalti 175

Cordone con insegna di Grand’Ufficiale dell’Ordine dei Santi Maurizio e Lazzaro, 
concesso da re Vittorio Emanuele II il 7 giugno 1875

101,8 x 65,1 argento dorato e smalti 171

Placca da petto (o stella) di Grand’Ufficiale dell’Ordine dei Santi Maurizio e Lazzaro, 
concessa da re Vittorio Emanuele II il 7 giugno 1875

77,6 x 77,7 argento e smalti 172

Nastro con insegna di Commendatore dell’Ordine dei Santi Maurizio e Lazzaro 82,1 x 52,4 argento dorato e smalti s.n.

Croce di Cavaliere dell’Ordine al merito civile di Savoia, concessa il 10 aprile 1879 39,6 x 34,9 argento e smalti 176

Placca da petto (o stella) di Gran Croce dell’Ordine al merito civile e militare della 
Repubblica di San Marino

77,3 x 77,3 argento, dorature e smalti 173b

Cordone con insegna di Gran Croce dell’Ordine al merito civile e militare della 
Repubblica di San Marino

97 x 62,9 argento, dorature e smalti 173a

Cordone con insegna dell’Ordine imperiale austriaco di Leopoldo 87,9 x 48,5 argento, dorature e smalti 181a

Placca da petto (o stella) dell’Ordine imperiale austriaco di Leopoldo 92,9 x 92,2 argento, dorature e smalti 181b

Cordone con insegna dell’Ordine imperiale di Francesco Giuseppe 67,8 x 36,9 argento, dorature e smalti 174

Cordone con insegna di Cavaliere di I classe (Cavaliere di Gran Croce) dell’Ordine 
dell’Aquila rossa, concesso dall’imperatore Guglielmo II nel maggio del 1892

65,5 x 65,5 argento, dorature e smalti 182a

Placca da petto (o stella) di Gran Croce dell’Ordine dell’Aquila rossa, concessa 
dall’imperatore Guglielmo II nel maggio del 1892 

90,2 x 90,2 argento, dorature e smalti 182b
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TITOLO (e, dove possibile, CONCESSIONE) mm metalli-materiali N. inventario

Cordone con insegna di Grand’ufficiale della Legion d’Onore, concessa nel novembre 
del 1877

100,3 x 68,9 argento. dorature e smalti 177a

Placca da petto (o stella) di Grand’Ufficiale della Legion d’Onore, concessa nel 
novembre del 1877

85,2 x 85,2 argento 177b

Placca da petto (o stella) di Grand’Ufficiale della Legion d’Onore, concessa nel 
novembre del 1877

92,5 x 92,5 argento 177c

Placca da petto (o stella) di Grand’Ufficiale dell’Ordine di Leopoldo, concessa da 
Leopoldo II re del Belgio nell’aprile 1879

85,3 x 85,2 argento e smalti 169b

Insegna Gran Cordone dell’Ordine di Leopoldo, concessa da Alberto I re del Belgio nel 
maggio del 1919

98,9 x 63 argento, dorature e smalti 170

Cordone con insegna di Cavaliere Gran Croce del Reale e Distinto Ordine Spagnolo di 
Carlo III, concessa nel marzo del 1911

57,5 x 39,2 argento, dorature e smalti 184

Placca da petto (o stella) dell’Ordine dell’Immacolata Concezione di Vila Viçosa, 
concesso da carlo I del Portogallo prima del 1908

83,8 x 72,6 argento, dorature e smalti 185

Placca da petto (o stella) di Gran Cordone dell’Ordine di Leopoldo, concessa da Alberto 
I re del Belgio nel maggio del 1919

91,7 x 82,7 argento e smalti 169a

Cordone con insegna dell’Ordine serbo della Stella dei Karađorđević, concesso post 
1904

73 x 48 argento, dorature e smalti 180a

Placca da petto (o stella) dell’Ordine serbo della Stella dei Karađorđević, concessa post 
1904

95 x 95 argento, dorature e smalti 180b

Cordone con insegna di Cavaliere della Croce d’oro dell’Ordine del Salvatore (Τάγμα του 
Σωτήρος). [attenzione, nell’inventario, il cordone rosso era stato erroneamente separato 
dall’insegna e posto al n. 179]

86,6 x 56,7 argento, dorature e smalti 183 (+ 179) 
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Collezione Luigi Luzzatti conservata presso l’Istituto Veneto di Scienze, Lettere ed Arti

Cazzuole posa prima pietra e altri oggetti

ANNO TITOLO misure in mm metallo-materiali N. inv.

1908 Cazzuola per la posa della prima pietra. E.R. (11 maggio 1908) Pala 159 x 67 (lungh. compl. 277) argento (impugnatura in 
osso)

189

1909 Cazzuola per la posa della prima pietra. Cooperativa Case per 
impiegati Luigi Luzzatti. (Venezia, 28 febbraio 1909)

Pala 127 x 77 (lungh. compl.229) argento (impugnatura in 
argento)

190

1909 Cazzuola per la posa della prima pietra. Cooperativa Luigi 
Luzzatti. (Padova, 21 settembre 1909)

Pala 139 x 78 (lungh. compl.242) argento (impugnatura in 
vetro)

192

1911 Cazzuola per la posa della prima pietra delle case per la 
Cooperativa tramvieri urbani. (Roma 31 ottobre 1911)

Pala 122 x 70 (lungh. compl.259) argento (impugnatura in 
argento)

194

1912 Cazzuola per la posa della prima pietra. Società Anonima  
Cooperativa Operai dello Stato per case sane economiche. 
(Venezia, 7 settembre 1912)

Pala 115 x 82 (lungh. compl.387) argento (impugnatura in 
argento)

191

1913 Cazzuola per la posa della prima pietra. Cooperativa Esperia 
(Roma, marzo 1913)

Pala 118 x 64 (lungh. compl.230) argento (impugnatura in 
legno laccato nero)

193

1875 Targa riproducente la tessera della Regia Accademia dei Lincei di 
Luigi Luzzatti

182 x 139,6 bronzo 188

1800 ca. Piccola medaglia reliquiario, contenente due reliquie di San 
Francesco e Santa Chiara d’Assisi

26,3 argento e vetrino 
protettivo

81

1910 ca. 3 bottoni per decorazioni (ditta Paris, A. M. & C.ie Fayolle) 17,7 (h. 12,1) raso rosso 167a

1910 ca. 4 bottoni per decorazioni (ditta Paris, A. M. & C.ie Fayolle) 15,6 (h. 11,6) raso rosso 167b

1880 Tessera viaggio per deputato (XIV legislatura) 73,8 x 43,5 pelle nera 168a

1897 Tessera viaggio per deputato (XX legislatura) 74,6 x 46,1 pelle marrone 168c

1904 Tessera viaggio per deputato (XXII legislatura) 73,4 x 43,2 pelle rossa 168d

1921 Tessera viaggio per senatore Libera circolazione Ferrovie e 
Navigazione

76,7 x 45,4 pelle blu 168b




